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赵洁理事长在中国电力规划设计协会
第七届常务理事会第六次会议上的讲话
（2014年7月24日）
各位常务理事、同志们：
     大家上午好!自2014年起，我将按照协会的安排担任轮值理事长，此次会议也是我履职的开始，我将尽力把协会的工作做好。
刚才爱民同志代表秘书处向常务理事会汇报了协会上半年所做的工作和下半年重点工作安排，会议进行了审议和讨论，与会代表对于协会工作所取得的成效给予了充分肯定，对爱民同志报告中的主要工作给予了高度评价，这说明协会的工作对我们会员单位的贡献是显著的，所以，我同意爱民同志的报告。
我们一年要召开三次会议，两次常务理事会，一次理事会。每次会议我们都希望听到与会代表对协会工作的意见和建议，这是我们召开会议的目的所在。通过会议，与会代表知道协会在做什么，同时，我们能够听到大家对协会的进一步要求、希望和建议。
协会是社会团体，是开放的民间、非政府组织，程序规范是协会工作的基本准则。所以，我们每年严格按照协会章程的规定召开会议，经验告诉我们这是有效的。今天的会议短小精悍，我们在会议上获得了大量信息。借此会议之机我也谈几点意见，与大家共同探讨： 
一、勘测设计企业要发挥带头作用，引领集团科学发展
中国电力建设集团分离伊始即为500强，中国能源建设集团经过分离后的三年努力也于今年进入500强，说明两大企业在国际排名中举足轻重。勘测设计板块在两大企业中都属于知识密集和技术密集型实体，在工程建设企业集团中都发挥着龙头和骨干作用，对进一步提高集团公司的核心竞争力发挥着重要作用。所以，希望我们企业不仅要重视勘测设计技术本身的研发，还要提高企业各方面的竞争力，依托勘察设计技术的优势向上下游延伸，指导集团公司装备、施工和安装的板块，引领各自企业向具有国际竞争力的工程公司方向发展。协会会员所涉及的大型集团公司在这一方面的共性是非常突出的，所以这也是集团公司对所属勘测设计企业的基本要求。
二、加强行业自律，维护市场秩序
去年有个别企业违反行业自律，在市场竞争中出现跳水等影响行业的行为，我们对这些企业进行了严肃的通报批评，这在业内引起了很大震动，但这种现象并未因为处罚而结束，在我们企业后续的市场竞争中还有类似情况发生。刚才常务理事的发言中，大家对这种现象能不能禁止仍然忧心忡忡，对行业自律的问题还没有底，这是我们当前面临的现实问题。对此，协会只能呼吁会员企业遵守《行业自律公约》，但我们没有强制手段要求大家必须怎样，或不能怎样，所以行业自律还是要靠每个企业来维护。在现行的管理体制和市场格局中，任何一个项目的获得或失去都不会对企业的生存造成决定性影响，尽管企业的经营业绩是由一个又一个工程项目构成的，但具体到每一个项目的获得，对企业的运营来说只能是锦上添花而不能是雪中送炭，否则，企业就走到了边缘地带，影响其发展。企业要做百年老店，最重要的还是要看重企业的形象和应有的社会地位。为了争夺一个项目，随意杀价、随意跳水，不惜把企业的名声搞坏，只能是一种短期行为。今后我们怎么能在行业自律方面采取更加积极措施，山东电力工程咨询院的侯学众院长给我们介绍了国外的经验，能否建立违约金制度需要进一步研究。如果大家冷静分析电力体制深化改革三年来的变化，会发现新的市场格局正在慢慢建立，设计企业所拥有的社会地位、行业影响力、本企业的技术水平和能力基本都很清晰了。随着简政放权、国家市场化的进一步推进，企业更应该加强自律，维护市场秩序。我们要研究如何在进一步简政放权的背景下做好各方面工作。改革的根本目的是为了强化企业竞争主体的地位，业主作为投资主体将成为风险控制的主体，明智的业主不会选择不靠谱的单位来完成大的重要的项目，这是将来规范化市场的前景。所以我们企业根本的是要做强自己，使自己有很强的竞争力。我们希望协会在行业自律中有更积极有效的措施，但根本的还是靠企业自己。
三、坚定地实施走出去战略，主动开拓国际市场
走出去是集团公司对勘测设计企业的共同要求，我们现在并没有完全走出去，还不能为他人量身制造，我们现在的走出去复制比较多，搭船出海，借船出海的方式较多，独立走出去的比较少。但是，这几年大型集团公司在这些方面都有所建树。之前遇到比较大的难点是标准问题，但我们在努力还将继续努力使中国标准国际化，我们还会做更多的工作来帮助我们的企业在国际市场取得更多项目，真正成为国际市场上一股活跃力量。这些方面我们所有企业要共同携手，解决共同的问题，帮助我们的企业走出去。
四、继续提升项目管理能力，加快企业转型
我们协会管理的企业类型较多。大型工程企业，将来的发展方向很明确，要做具有国际竞争力的工程公司；一些专业化的小型设计公司，将来要发展为专业的咨询公司。提升项目管理能力，已经讲了十几、二十几年。国家电力公司时期，即在第一轮电力体制改革以前，电力规划设计总院就在全行业为大家提供项目管理培训，希望我们的设计单位能在项目管理方面学习国外的经验。近年来，有些设计企业在项目管理体制上有积极的、成功的探索经验，但更多的设计企业还不行。这是为什么我们不能走出去，我们没有国际化通行的管理方式，尽管我们也参加澳大利亚项目管理师的认证等，但真正让项目管理形成规范有序体系的设计企业还不是很普遍，所以继续提升项目管理能力，能加快有志于向国际竞争力工程公司转型企业的发展，这是一项基础性工作。当然，大家有培训的需求，希望秘书处能把项目管理和工程总承包作为一项重要服务内容，开展有关方面的业务培训、交流，帮助我们企业储备相关人才，建立相关体系，将来具备相关能力。
五、加大创新力度，加快业务转型
创新是永远不过时的话题，创新是每个企业的第一要务。中国的发电装机容量从2000年的约3亿千瓦增加到现在的约13亿千瓦，与这相对应的就是我们电力行业的勘测设计生产能力的扩张，可以毫不夸张的讲，现在我们行业能够吃下全球发电工程的勘测设计任务。我们的能力在过去十年的扩展是非常快的。但是，正因为这种快速扩张，我们只适应于中国体制下的勘测设计业务，还不能适应国际体制，同时我们与发达国家勘测设计企业的差距还是比较明显的，特别是企业的业务功能、技术水平、管理能力等与发达国家差距还很大。因此，要加大创新力度。希望大家能突破传统的管理模式，能够把创新包括三维协同设计平台技术和信息化技术提高设计水平和能力等作为企业抓手抓好，开拓新业务，延伸产业链，逐步成为电力工程全产业链的咨询服务商。在这方面我们还有很多工作要做。
六、适应新的市场经济环境，开展行业服务创新
党的十八届三中全会出台《关于全面深化改革若干重大问题的决定》后，政府正密集地出台一系列关于简政放权、发挥市场在资源配置中决定性的政策，这对我们的影响很大。包括放宽市场管理方面，比如有没有可能进一步放宽招投标，今天的招投标形式化比较严重，随着进一步的简政放权，政府核准的要求会有所简化，更多的是要强化企业的投资主体地位，但也有可能会出现政府放松管制、企业也简化工作。比如不进行深入细致的可行性研究论证，直接上项目，在这种情况下，我们的设计企业能否坚守职业操守，就是对大家的考验。在大环境大背景下，我们行业协会要把符合基本建设规律、符合经济发展规律等好的应该坚持的东西在我们会员单位中坚持。在新一轮简政放权背景下，我们应该淡定，很好地坚守基本道德操守，为业主提供有价值的服务，行业协会认真研究政府近期出台的一系列政策，要积极参与政府在放权中的决策，争取把我们的意见反映上去，保护行业的利益。
协会秘书处要认真学习中央的有关精神，与时俱进，加强自身建设，认真研究和应对变革，发挥协会在市场竞争中的作用，为我们行业的发展做好服务工作。
七、理事会、常务理事会要多提建设性意见和建议
希望理事会、常务理事会多提建设性意见和建议。这个我很有体会，每次都能听到大家很多、很好的意见和建议。大型集团公司各自都有设计、管理、业务等部门，在企业发展战略编制关键环节的对标工作做得很好，有很多经验，不少会员单位在向国外同行学习中了解到很多信息等，都是对我们协会建设的很好补充。每年召开的理事会、常务理事会给大家提供了相互交流的宝贵机会。希望我们的理事、常务理事们在每次会前认真思考、研究，准备会议议题，多向协会提建设性意见和建议，使每次会议都能找出一两个方向性建议供会员企业在以后的工作中参考，找出为会员单位和企业服务的具体工作由秘书处办理。
以上几点意见，有的是对会员单位的意见和建议，有的是对协会自身、常务理事单位的希望和要求，供大家参考。
最后，感谢大家对协会工作的支持和重视，祝大家工作顺利、身体健康、万事如意。



