附件2：

在中国电力规划设计协会
第七届常务理事会第八次会议上的讲话

中国能源建设集团有限公司

副总经理    于刚

各位常务理事、同志们：

大家上午好！

赵洁理事长因为有重要的工作不能参加本次会议，集团让我代她来参加，很高兴又与各位新老朋友共聚一堂。

今天我们按照中国电力规划设计协会章程赋予我们的权利和职责，再一次坐在一起行使我们的民主权利，听取秘书处关于2015年上半年工作汇报和下半年工作安排，讨论审议入会企业资格审查情况，讨论对协会工作的意见和建议。刚才我们用半天时间，非常高效地完成了预定的议题，完成了常务理事实施民主议事、民主决策的重要程序，作为协会七届理事会轮值理事长的代表，我对爱民同志代表秘书处所作的2015年上半年工作汇报会下半年工作安排表示肯定，希望秘书处按照既定的计划努力完成好下半年的各项行业服务工作。对各位常务理事在讨论中的意见我都同意，对大家积极支持协会工作的态度表示赞赏。

2015年注定是有很多关键词的年份。在中央层面来讲，2015年是全面推进依法治国的开局之年，是全面完成“十二五”规划的收官之年，是全面推进反腐败和深化改革之年，是实施“一带一路”战略之年。对于电力行业来说，2015年是进一步深化改革之年，输配分开走出决定性的一小步，国家核电技术有限公司与中国电力投资有限公司完成重组，国家电力投资有限公司正式挂牌，中国能源建设股份有限公司挂牌后即将在香港上市，中国电力建设股份有限公司完成两级总部整合、实现企业组织结构扁平化运作。中国电力规划设计协会第七届理事会将在2015年完成历史使命，迎来换届，本届常务理事会已经开到第八次，按照正常程序，今天应该是本届常务理事会的最后一次会议，我代表马宗林和赵洁两位理事长感谢各位常务理事对理事长工作的支持。

回顾本届理事会组建以来的协会工作取得的成绩是有目共睹的，至少各位常务理事四年来一起开了8次会，对协会工作情况比较了解，除了正常的行业服务之外，本届协会有几项工作是对整个行业具有深远的意义：

一是本届理事会的组成本身就具有开创性的意义。

首先是接纳中国水电顾问集团公司及其所属勘测设计企业入会，使得中国电力规划设计协会所代表的电力规划设计行业趋于完整；其次是确立由中国电建、中国能建、国家核电等集团领导共同领导协会理事会，由中国电建、中国能建领导轮流担任轮值理事长，实现真正意义上的理事会决策民主化；再次是明确了协会秘书处人员的职业化方向，使得行业服务工作更加专业化。协会这几项改革看似简单，其意义深远，符合协会市场化改革方向，符合国务院关于行业协会发展方向，虽然没有参加什么改革试点，但对全国的行业协会改革具有示范作用。正因为有了上面这些治理结构的优化，本届协会工作充满了活力。

二是编制协会战略发展规划。

企业发展战略研究和管理近年来越来越受到企业决策层的重视，但协会制定发展战略还是头一次。第七届一次理事会闭会以后，协会就组织行业专家编制了《中国电力规划设计协会2012-2015战略发展规划》，编写组召开了两次会议，秘书处召开专门会议进行讨论修改，2012年8月，协会第七届常务理事会第二次会议讨论通过了这一发展规划。规划明确了协会发展的指导思想和目标，从单一的电力勘测设计行业管理服务向工程建设全过程、多领域服务转变，努力向电力工程协会迈进，以适应电力体制改革和电力设计、施工企业一体化重组后协会发展的需要。由于整个国家管理体制改革不到位，尽管协会2015年的部分战略目标暂时不能达成，但努力的目标不会变化。秘书处还与国资委研究中心合作，启动了协会中长期发展战略的研究工作，也将在年内完成。这也是本届理事会的重大工作成果。

三是中国电力设计标准国际化。

此项工作起步于2007年，但上届理事会期间主要是中国电力设计标准翻译英文版，工作任务相对比较简单。从2012年起，协会全面启动中国电力设计标准与国际标准和国外标准比较研究工作，分22个专业组，组织全行业数百名专业技术人员，研究和比较中国电力设计标准与国际标准、有关外国标准相关条款之间的技术要求、计算方法等方面的异同点。此项工作的工作量和难度都是相当大的，对于我们没有参加其中的人来讲是无法想象的。某一两个企业是无法单独开展这样浩瀚的工作的，只有充分发挥行业的整体力量才能完成。通过四年的努力，即将于今年完成主体工程的比较研究成果，对于电力设计企业走出去具有巨大的推动作用。

四是组织编制《火力发电厂系统设计说明》。

长期以来，由于受我国计划经济体制的影响，我们在向业主提供勘测设计产品和服务时是不提供工程系统设计说明的，我们的大部分勘测设计企业也没有能力在短期内编制出一份符合工程实际的系统设计说明。近年来，电力工程业主尤其是国外项目对设计内容的要求越来越高，同时电力行业标准《大型火力发电厂施工图设计文件内容深度规定》对火力发电厂设计内容提出了新的规定，为了适应业主和行业标准的要求，提高电力设计企业掌握设计的核心技术和竞争力，协会组织行业14家大型火电设计企业的上百名专业技术人员编写了《火力发电厂工艺系统系统设计说明》，协会从前期调研到送审稿审查共计组织召开了十几次讨论会、协调会和审查会等，目前送审稿已审查，各主编单位根据审查意见和《大型火力发电厂施工图设计文件内容深度规定》对系统说明规定的要求进行修改后将于近期完成。

五是组织中国电力工程数字化大赛。

数字化设计是信息化与电力勘测设计业务深度融合的产物，近年来，行业内各企业加大资源投入，重点深化三维技术在水电、火电、电网设计方面的应用，积极开展送变电三维设计，基本建成了集成的、以三维设计为核心的多专业协同的，可以异地办公、协同办公的设计平台，三维设计工具已经成为电力设计单位工程设计的主要工具。尽管如此，但由于各企业之间极少交流、相对封闭，各企业应用情况和应用水平自我感觉良好，去年协会组织的首届中国电力工程数字化设计大赛一方面展示了全行业各单位数字化设计应用水平，同时在行业内引起极大的反响，许多会员企业主要领导注意到本企业数字化应用差距，开始重视信息化工作。这次大赛对进一步推进电力行业工程设计信息化和数字化将起到积极作用。随着信息化与电力勘测设计业务的深度融合，以数据库为基础、三维设计为核心的数字化设计将成为贯通工程生命周期全过程、各产业链的主轴线，成为推动勘测设计企业转型的重要动力，成为企业开拓工程建设市场的主要工具和手段，因此，各会员企业要将对数字化设计的重视提升到战略的高度。

六是代表会员企业与国外软件厂商交涉。

软件正版化和集团采购是协会多年来根据会员企业的要求开展的一项行业服务工作，这些年主要是在企业需求量较大的公共应用软件如微软的Office、欧特克的AutoCAD等的团购。今年协会针对AVEVA这样的国际大公司成功地开展的反制、交涉与谈判，充分体现了行业协会的力量，维护了会员企业的利益，也为今后类似的维权工作积累了经验。

七是坚持行业自律工作和工程招投标监督。

行业自律是协会的基本职能之一，是中国电力规划设计协会多年来工作的重中之重，同时也是每一次常务理事会和理事会讨论当中最集中的话题。协会在行业自律方面确实做了很多努力，从七届一次理事会议通过了修改后的《行业自律公约》，定期发布行业指导价格，协调监督项目招投标，组织编制电力工程招投标合同范本，对违反《行业自律公约》的企业进行处罚等等，从总体上看还是有效维护了电力行业勘测设计市场的相对稳定。由于竞争激烈，市场其实非常脆弱，尤其是去年7月10日国家发展改革委以发改价格[2014]1573号印发了《关于放开部分建设项目服务收费标准有关问题的通知》，放开除政府投资项目及政府委托服务以外的建设项目前期工作咨询、工程勘察设计、招标代理、工程监理等4项服务收费标准，实行市场调节价，失去政府指导价保护的勘察设计市场必然会更加脆弱。针对当前的实际情况，协会已经组织开展工程勘测设计成本测算，并根据国家发改委有关以成本为基础、实行明码标价等精神修改《行业自律公约》，希望会对今后的电力勘测设计市场稳定运行起到积极作用。但是，协会没有强制手段，只能呼吁大家要遵守《行业自律公约》。维护市场秩序更主要的还是要靠竞争主体，南车、北车在国际竞标中相互杀价损害了国家利益，国务院决定将南车和北车合并重组。我们一个集团内的多家设计企业互相杀价，损害的是集团的利益，能否实现集团内部整合，涉及到集团管理体制创新的问题，虽然有些复杂，却必须引起各集团决策层的高度重视。

中国电力规划设计协会已经成为会员企业信任的组织，有了七届理事会的体制和取得的经验，协会的未来是光明的，我对此充满信心。在协会七届理事会即将换届之际，我希望大家加强沟通和协商，共同完成理事会的换届工作。

最后，祝大家工作顺利、身体健康、万事如意。

