附件2：
在中国电力规划设计协会

第七届常务理事会第二次会议上的讲话

赵 洁  理事长

（2012年8月8日）

各位常务理事、同志们：

大家好！

2012年上半年在繁忙中已经过去了，根据《中国电力规划设计协会章程》规定，我们今天在这里召开七届二次常务理事会，这是行业协会规范的重要表现，是常务理事实施民主决策的重要程序，各常务理事单位的主要领导基本都到会了，这也表明了大家对协会工作的重视和支持，我代表协会七届理事会对大家表示感谢。

刚才爱民同志代表秘书处向常务理事会汇报了协会上半年所做的工作和下半年重点工作安排，大家进行了审议和讨论，我完全同意大家的意见，秘书处上半年各项工作成效显著，尤其是与新加入协会的水电企业的沟通和交流非常及时有效，使他们尽快融入到行业大家庭里来，我们对秘书处同志们的扎实工作表示感谢。

这次会议讨论了《中国电力规划设计协会战略发展规划（2012-2015）》，这很重要，俗话说，人无远虑，必有近忧。一个组织必须制定自己的发展战略，要有明确的发展方向，大方向明确了，具体工作就好落实。

协会是社会团体，是开放的社会组织，程序规范是协会运行的第一要素。今天的会议进行的所有议程都体现了这一点，会议开的很好。在会议结束之前我再讲几点意见：

一、协会要做好政策调研工作，反映会员单位呼声

电网企业主辅分离、重组是党中央、国务院关于电力体制改革的重大决策，受到电网企业、辅业集团和分离企业的拥护、支持和配合，分离重组工作尽管困难重重，难度远比预想要大的多，但新组建的两个电建集团在国资委的正确领导下，克服重重困难，经过近一年的努力，基本实现了分离重组的预期目标，实现了平稳过渡。但是，在这不足一年的时间里，我们就听说部分电网企业在重新组建自己的勘测设计队伍，这对已分离的勘测设计队伍造成了较大伤害，不符合国资发改革[2011]41号文精神，背离了国务院[2002]5号文精神。协会要做好调研工作，如果情况属实，要积极向国务院及有关部门如实反映。

二、勘测设计企业要发挥龙头作用，引领集团发展

实行电网企业主辅分离和重组的一个重要目的，就是要打造实力雄厚、具有国际竞争力的电力工程建设企业集团，跻身于全球最大225家国际工程承包商前列。勘测设计板块是电力工程建设集团中知识密集型、技术密集型的实体，在工程总承包和项目管理中具有龙头作用，各勘测设计企业不仅要重视勘测设计技术研发，培育项目管理能力，提高企业自身核心竞争力，而且要依托勘测设计技术优势，向上下游延伸，开展设备制造技术研发和工程试车及运行指导、培训，指导带动集团装备、施工安装板块，引领集团整体向国际工程公司发展。

三、加强行业自律，维护市场秩序

协会是行业组织，自律是协会最重要的职能。今年1月份协会秘书处按照理事会的要求，依据《工程勘察设计收费管理办法》（计价格［2002]10号）所规定的政府指导价发布了行业上半年部分电力工程勘测设计指导价格，并应会员单位要求监督了14个项目的招投标。总体看来效果不错，监督项目的投标价格比去年有所回升，这是协会行业自律工作的成果，也是会员单位共同努力的结果。但是，情况也不容乐观，个别会员单位在协会未监督、不了解的具体项目的投标中仍然有无视行业自律公约、随意压低价格的现象，这种现象在客观上扰乱了行业市场秩序，是损人不利己的行为，在主观上是非常不自信的表现，不尊重本企业勘测设计人员的技术劳动成果。我们坚决反对这种行为，反对这种思想。坚决支持秘书处的自律工作和监督工作。各会员企业一定要建立自信心，勘测设计收费实行的是政府指导价，说明国家承认我们工程设计企业的技术劳动成果，我们自己没有理由破坏这种市场秩序。各会员企业要加强行为自律，杜绝违法、违规行为的出现。

当前，欧债危机愈演愈烈，全球经济整体低迷，中国经济增速持续回落，上半年全国全社会用电量同比增长5.5%，增速较上年同期下降6.7个百分点。国内发电企业普遍亏损严重，投资积极性严重受挫，除新疆外，全国各地电力工程建设速度显著放缓，国内电力勘测设计市场有较大程度的萎缩。在这样的市场情况下，各会员企业更要自觉维护共同的市场环境，保证我们勘测设计企业应得的利益。

另外，随着企业国际化的推进，在国外市场竞争中更不能竞相降价，恶性竞争，这不仅涉及到企业的利益，更涉及国家的整体利益。协会应与有关单位配合，尽快建立起国际项目监督机制，会员单位也要支持和依靠协会共同维护好国际、国内两个市场秩序。

四、加快能力建设，提升项目管理水平

电力勘测设计行业开展工程总承包和项目管理已经取得了长足的进步，全行业有高级项目经理和项目经理近1000名，2011年行业总承包合同额占总合同额的比例已经达到63.3%，近几年获得的全国工程总承包金、银、铜钥匙奖和优秀项目管理奖的比例不断提高，管理水平逐步达到全国先进水平。但是全行业发展很不平衡，水平参差不齐，部分院项目管理能力还有待提升，在一定程度上影响了电力工程总承包市场的形成。各单位要充分重视工程总承包和项目管理能力建设，培养关键人才，建立健全项目管理平台，提升项目管理水平，这不仅是企业的经济增长点，更重要的是勘测设计企业转型升级的必然要求。协会秘书处也要把工程总承包和项目管理作为重要的服务内容，组织开展业务培训和交流，正确引导会员企业向工程公司转型。

五、强化技术管理，提升服务质量

与发达国家的大型国际设计咨询企业相比，我们的企业的技术水平、管理能力还存在很大差距，在海外市场的竞争能力明显不足，需要大家进一步，强化全生命周期成本设计理念，推行标准化设计，做好每一个建在项目。加强对国际标准的学习和转换，加强合同的全过程、科学化和规范化管理，树立重合同、守信用的现代企业形象。加大技术投入，不断提高技术水平，特别是要加大高端领域以及新兴市场领域的技术投入，提高企业的市场竞争力。

三维设计是提高设计质量，减少设计差错的重要工具，是国际工程的必备手段。近些年在国内的研发和推广取得了很好的成绩，但是，还没有达到全面协同设计的水平，需要大家继续努力研究开发三维设计平台，全面提升设计能力和水平。协会秘书处要组织三维设计协同平台建设经验交流会，在技术培训、标准管理、三维研发等方面加强引导和服务。

六、加强标准化建设，推进国际化水平

近几年，协会在电力设计标准国际化方面做了不少工作，中文标准翻译英文、并启动电力设计标准与国际标准和国外先进标准的比对，已经取得了较大进展，但是，还有很多工作要做。中国电建企业集团要实现在全球225强国际工程承包商中名列前茅，就不仅是承包项目多少的问题，更要带着中国的技术、装备、标准在国际工程承包市场中占有相当的份额。目前，我们的标准国际化有很大差距：从体系上说，制造、勘测设计、施工、运行分离，从管理上讲，中电联标准化中心、电力规划设计总院、水电规划设计总院各自承担标准化管理职能。协会要多发挥行业的协调作用，电规总院和水规总院，作为协会会员，在标准化管理工作中要注意发挥协会的平台作用。我们的共同目标就是加强标准化建设，推进国际化水平。

七、开展技术交流与培训，提高勘测设计水平

技术交流与培训是行业协会的重要职能之一。协会秘书处要组织会员单位开展多种多样的技术和管理经验交流，推进电力勘测设计水平的提高，当然，在交流的同时要注意保护知识产权，相互尊重设计专业技术。以电力设计标准国际化为契机，与有关国际标准化组织开展交流，提升中国电力设计标准的国际化水平。有针对性地开展技术培训，解决会员单位急需的、具有共性的人员技术和知识需求，满足会员单位的生产经营需要。

八、完善管理程序、提高服务水平

协会秘书处要向其他协会学习好的经验，进一步完善组织形式、细化管理程序、提高服务水平。

以上几点意见有的是对协会秘书处的要求，有的是对勘测设计单位的建议，供大家参考。

最后，感谢大家对协会工作的支持和重视，祝大家工作顺利、身体健康、万事如意。

