附件1：
档案专委会2012年工作会议纪要
中国电力规划设计协会（以下简称协会）档案专委会2012年工作会议于2012年6月13至14日在福建省武夷山市召开。会议研究了档案专委会组织机构调整事宜，讨论通过了档案专委会2011年工作总结和2012年工作计划、电力勘测设计行业“十二五”档案工作指导意见、数字档案馆试点单位评估验收工作安排、白图代替蓝图研究课题完成情况及评审验收工作安排，中国水电工程顾问集团公司及所属7家单位介绍了档案工作经验。

会议由档案专委会主任张迎高主持，协会副秘书长张昌斌出席会议并讲话，福建省电力勘测设计院档案中心主任严皖致欢迎辞。档案专委会委员及拟增补委员共29人参加会议。现将会议主要内容纪要如下：
一、张昌斌副秘书长在讲话中对档案专委会主任因工作原因调整后，档案专委会在短期内筹备召开了本次会议给予了充分肯定，认为会议内容丰富、议题适当、材料充实。张昌斌副秘书长介绍了为适应中国电建、中国能建两大集团相继成立和我国电力建设体制发生的变化，协会的组织机构和各部门职责所进行的较大调整等情况；特别肯定了档案专委会委员们努力工作，在推动行业档案管理上水平所发挥了重要作用；中国水电工程顾问集团系统档案专业人员加入档案专委会对于火电、水电、核电档案工作的相互学习、共同提高具有重要意义；并特别强调要用“十二五”档案工作指导意见引领行业档案业务的发展，用知识管理的理念提高数字档案馆建设水平，积极推进白图代替蓝图的工作，加大档案标准化工作力度，组织好档案人员的教育培训工作，加强技术交流，依靠各位委员持续提高行业档案管理水平。
二、会议讨论了档案专委会主任委员提交的拟增补档案专委会委员单位及委员人选、拟增补的档案专委会副主任委员单位及副主任人选的题案，一致同意增补中国水电工程顾问集团公司、西北勘测设计研究院、华东勘测设计研究院、中南勘测设计研究院、成都勘测设计研究院、贵阳勘测设计研究院、昆明勘测设计研究院、北京勘测设计研究院、黑龙江省电力设计院为档案专委会委员单位；增补张建、王晓洁、俞辉、范建珍、李莎、王凡、王立群、王顺宗、刘志娟为档案专委会委员；增补中国水电工程顾问集团公司为档案专委会副主任委员单位；增补张建为档案专委会副主任。
三、会议讨论通过了张迎高所作的《档案专委会2011年工作总结和2012年工作计划》报告。
四、会议听取了张迎高所作的《电力勘测设计行业“十二五”档案工作指导意见（讨论稿）》（以下简称指导意见）以及说明。该指导意见对“十一五”档案工作进行了回顾，分析了档案工作面临的新形势，从指导思想、基本原则、发展目标、主要任务、主要措施等方面提出了“十二五”档案工作指导意见。
五、会议听取了档案专委会副主任任天新所作的《数字档案馆试点单位评估验收工作安排（讨论稿）》报告，委员们对数字档案馆开展情况、试点单位评估标准、评估专家组成员、评估计划进行了认真讨论，形成了《数字档案馆试点单位评估验收工作安排》（见附件2）。
六、会议听取了档案专委会副主任王丽艳所作的《白图代替蓝图研究课题完成情况及评审验收工作安排（讨论稿）》报告，委员们对白图代替蓝图可行性研究项目完成情况、试点单位应用情况、评审验收专家组成员、评审计划进行了认真讨论，形成了《白图代替蓝图研究课题完成情况及评审验收工作安排》（见附件3）。
七、会议听取了档案专委会副主任张建所作的中国水电工程顾问集团公司及所属7家单位的档案工作经验介绍，委员们还就档案地形图保密工作进行了较深入的探讨。
本次会议的成功召开得到了福建省电力设计院的大力支持，与会代表对福建省电力设计院在会议期间付出的辛勤劳动和周到细致的服务表示感谢！
