附件3：
白图代替蓝图研究课题完成情况
及评审验收工作安排

一、白图代替蓝图研究项目完成情况
2011年4月，中国电力规划设计协会在广东省电力设计研究院召开了白图替代蓝图工作研究启动会，并成立了《电力勘测设计行业白图替代蓝图研究》课题调研组，一年多以来调研组围绕该课题开展了很多工作，也取得了相应的成果。
随着计算机辅助设计技术、电子图档管理技术的不断发展与成熟，以及人们对操作环境、职业健康安全意识的增强，国内许多行业如核电、石油石化、交通以及涉外工程已不同程度的弃用蓝图，直接采用打印设备打印白图。为使电力勘测设计行业紧跟时代的步伐，协会成立调研组并于2011年4月12日在广东省广州市召开了白图代替蓝图工作研究启动会，开始白图代替蓝图工作的研究。会议讨论通过了《电力勘测设计行业白图代替蓝图工作研究策划方案》，并根据方案成立了《电力勘测设计行业白图代替蓝图研究》课题调研组。调研组目的是通过项目管理方式，展开对白图代替蓝图管理过程、技术要求和政策环境等课题的研究，提出电力勘测设计行业白图代替蓝图可行性研究报告并组织评审，使白图代替蓝图工作在行业内得到有效的推动和应用。
调研组分为5个小组，分别对5个方面的内容展开调研：出版技术和出版设备支持大批量白图生产能力研究，出版白图、蓝图成本比较；白图耐久性研究；信息技术对电子档案及白图出版的技术和管理方法研究；政策及社会认知度调研；实施单位情况调研。2011年4月至9月期间，调研组的5个小组，分别走访了国家档案局、南方电网公司、中国电力投资集团公司、中国国电电力发展股份公司、中国华电集团公司以及电力、石油化工、建筑、交通、冶金等行业的部分设计单位，对白图的耐久性、电子档案的存储和管理、出版技术和成本、信息技术和管理流程、政策及社会认知度、实施单位情况等进行调研。
调研活动完成以后，5个调研小组分别撰写了分报告，广东院在汇总、综合5个分报告的基础上，主笔撰写了总报告《电力勘测设计行业白图代替蓝图可行性研究报告》，对电力勘测设计行业白图代替蓝图问题进行了全面论证。
《电力勘测设计行业白图代替蓝图可行性研究报告》的主要内容包括：在调研的基础上，简单介绍了蓝图和白图的发展历程，并对工程建设采用蓝图和白图的优劣性进行对比分析，论证了采用白图是社会发展的必然结果。针对当前国内仍然是以采用蓝图为主的事实，报告从科技创新、管理创新、推行低碳经济和参与国际竞争等方面分析了白图替代蓝图的必要性。该报告还从社会各界对出版白图的态度、白图本身是否符合存档要求、印制出版设备、计算机技术、电力勘测设计行业出版白图的条件等方面分析了出版白图的可行性。该报告还对电力勘测设计行业内实行白图代替蓝图存在的主要问题进行了剖析并提出解决方法。通过全面论证，得出结论认为采用白图是可行的，建议在电力勘测设计行业实行白图代替蓝图。
主报告于2011年11月份完成，在征求调研组专家意见的基础上进行了修改，最终定稿并上报协会。2012年3月，住建部质量司前往协会调研白图情况，协会领导就《电力勘测设计行业白图代替蓝图可行性研究报告》进行了专题汇报，取得住建部质量司领导的认可。
二、评审验收工作安排
《电力勘测设计行业白图代替蓝图可行性研究报告》是电力勘测设计行业白图代替蓝图研究课题调研组的主要成果，按照白图代替蓝图工作研究启动会要求，应组织对该报告进行评审。现根据电力建设体制改革和档案专委会调整情况，对白图代替蓝图研究课题的评审验收做如下安排：
会议名称：电力勘测设计行业白图代替蓝图研究课题评审会。
会议时间：2012年8月
会议地点：广州
主办单位：协会及档案专委会
承办单位：广东省电力设计研究院
会议拟邀请领导部门和专家单位名单：国家档案局、住建部质量司、5大发电集团公司、国家电网公司、南方电网公司、中国电力建设集团公司、中国能源建设集团公司、中电联建协等，涵盖政府部门、业主单位、设计企业集团单位、电力工程档案验收专家以及档案专业专家。
会议成果应用：评审会议纪要由协会下发各会员单位，作为行业白图代替蓝图工作的指导性意见和理论依据，推动各会员单位白图代替蓝图工作的实施。
