附件1:

中国电力规划设计协会机务专委会
2016年除灰专业暨《除灰技术》期刊编委会
工作会议纪要

根据中国电力规划设计协会机务专委会2016年工作计划的安排，机务专委会于2016年8月17日至19日在新疆哈密市主持召开了2016年机务专委会除灰专业暨《除灰技术》期刊编委会工作会。参加会议的有：电力规划总院有限公司，西北、西南、东北、华东、华北、中南电力设计院有限公司，内蒙古电力勘测设计院有限责任公司，河南省电力勘测设计院，广东省电力设计研究院有限公司，浙江省电力设计院有限公司，江苏省电力设计院有限公司，国核电力规划设计研究院，河北省电力勘测设计研究院，福建永福电力设计股份有限公司，新疆电力设计院有限公司，北京国电富通科技发展有限责任公司，国电哈密煤电开发有限公司，福建龙净环保股份有限公司，北京复盛机械有限公司等单位的代表。
会议期间，电力规划设计总院于长友受协会和机务专委会赵锦洋主任委托，简要回顾了机务专委会除灰专业近两年的工作并给予充分肯定，对今后工作给出了指导意见；西北院蔡渊做了2016年机务专委会除灰专业及《除灰技术》期刊编委会工作报告，对今后工作提出了改进意见和建议；国电富通李新生代表期刊出版单位总结了2015～2016年《除灰技术》期刊出版工作情况；期刊编委会委员对《除灰技术》第64～67期共58篇论文进行了优秀论文评选；与会代表听取了西北院、龙净环保公司、国电哈密大南湖电厂及北京复盛机械有限公司代表就国电哈密大南湖煤电一体化2X660MW工程采用较低压力螺杆空压机正压输灰系统在系统设计、设备选型、现场运行及设备本体等各方面进行了专题总结和介绍，并参观了运行现场。现将会议主要意见纪要如下：
一、会议认真讨论了机务专委会2016年除灰专业及《除灰技术》期刊编委会工作报告，并一致通过了工作报告。
二、会议强调，各编委应按照《除灰技术》编委会章程要求，进一步加强今后的组稿和审稿工作，以确保《除灰技术》期刊高质量按期发行。
三、会议认为，为进一步促进期刊发行工作，期刊编委会应借鉴协会其他期刊注册制发行经验，尽快制定《除灰技术》注册制发行（试行）办法，提交下一年度除灰专业会议讨论通过后适时执行。
四、会议充分肯定了2016年度《除灰技术》期刊编委会工作；根据《除灰技术》期刊优秀论文评选办法，在初评基础上评选出了2016年度《除灰技术》期刊优秀论文6篇，表彰奖励了期刊优秀编委，详见附件2、3；表扬了期刊投稿先进单位浙江院、西北院、西南院。
五、经会议决定，2017～2018年度中国电力规划设计协会机务专委会除灰专业会议由东北电力设计院有限公司负责策划、组织和筹备工作。为进一步做好除灰专业技术交流工作，请东北院于会议召开前半年提前拟定会议议题并通知相关电力设计院，以及相关除灰专业主辅机设备商、科研院所和发电企业。
六、结合国电哈密大南湖电厂首次采用的国产较低压力螺杆空压机正压输灰系统的设计、运行情况，会议对采用较低压力螺杆空压机的气力除灰系统节能降耗技术应用提出以下具体意见和建议。
(一) 在气力输灰输送距离适中的工程中输灰空压机和全厂仪用空压机采用不同压力等级的气源系统，气源和输灰系统均能保证正常运行，系统安全可靠，设计方案可行。
（二）输灰用气采用不小于0.4MPa较低压力空压机，仪控用气采用0.75MPa～0.85MPa空压机，系统节能效果显著。
（三）对于较低压力输送气源，输灰系统仓泵和输灰管道应充分考虑流态化和变径，以降低系统阻力。
（四）采用较低压力空压机，应充分考虑空压机油气分离器和后处理设备的匹配问题，后续设备和接口管道需按照0.4MPa的进气压力来计算选择。
与会代表对北京国电富通科技发展有限责任公司、福建龙净环保股份有限公司、国电哈密大南湖电厂及北京复盛机械有限公司对本次会议的大力支持表示衷心的感谢！
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