附件1：
《D-ZD2010发电厂汽水管道支吊架设计手册
制造图册》审查会纪要

中国电力规划设计协会于2012年5月11日至12日在常州市组织动力管道技术委员会的专家召开了由江苏电力装备有限公司、华东电力设计院、西北电力设计院联合开发编制的《D-ZD2010发电厂汽水管道支吊架设计手册制造图册》（下简称《制造图册》）审查会。参加会议的有中国能建集团设计事业部、东北电力设计院、华东电力设计院、西北电力设计院、中南电力设计院、华北电力设计院工程有限公司、西南电力设计院、江苏省电力设计院、河南省电力勘测设计院、广东省电力设计研究院、华电重工股份有限公司、江苏电力装备有限公司等13个单位的23位代表。会议由协会秘书长助理郭亚莉主持，马洪副秘书长介绍了协会动力管道技术委员会的工作设想，并对审查提出了要求，江苏电力装备有限公司叶长名总经理致欢迎词。行业设计大师华东电力设计院陈仁杰总工程师参加了会议。

会议对动力管道技术委员会下一步工作提出了要求。

一、协会将组织动力管道技术委员会专家完成“D-ZD2010发电厂汽水管道支吊架设计软件”评审。

二、动力管道技术委员会组织专家研究支吊架制造图和设计软件推广应用详细方案，包括制造图购买企业的基本要求等。协会根据推广应用方案组织开展支吊架制造图和设计软件推广应用工作，同时协会做好制造图购买企业的档案备案工作，为支吊架应用情况总结提供依据。

三、请江苏电力装备有限公司牵头尽快组建动力管道技术委员会支吊架专业委员会，根据动力管道技术委员会章程制定支吊架专业委员会的章程和工作规则，动力管道支吊架专业委员会近期工作如下：

1、D-ZD2010发电厂汽水管道支吊架制造图推广应用；

2、D-ZD2010发电厂汽水管道支吊架设计软件推广应用；

3、组织发电厂汽水管道支吊架技术规范书编制；

4、电力行业发电厂汽水管道支吊架制造和应用情况调研，完成调研报告，协会将向质检总局汇报调研报告和支吊架专业委员会的工作，为争取取得支吊架的监督管理职责奠定基础。

四、请华东院牵头组织D-ZD2010发电厂汽水管道支吊架典型设计申报行业优秀典型设计奖。

会议组成了审查委员会（见附件2），协会动力管道技术委员会主任、东北电力设计院副总工程郭晓克担任主任委员，审查委员会听取了江苏电力装备有限公司对《制造图册》的开发过程、开发依据、材料选用及许用应力选取、产品型式等内容的介绍，会议充分肯定了江苏电力装备有限公司、华东电力设计院和西北电力设计院联合开发的《制造图册》的编制成果。经过与会专家认真充分地讨论，通过了对本《制造图册》的审查，并形成审查意见如下：

一、《制造图册》符合标准要求、产品设计科学、力学计算正确，产品品种规格与《设计手册》相符。《制造图册》可在行业内推广应用。
二、《制造图册》的编制，对于推动整个支吊架行业更为科学地发展，促进支吊架产品设计制造规范化、标准化，确保产品质量可信、可靠，具有里程碑式的重大意义。《制造图册》在整个行业内的规范应用，对于维护支吊架产品市场公正、公平、有序竞争，提高支吊架产品质量，维护业主利益，保证电厂长期安全可靠运行，将起到深远影响。 
三、增加制造技术要求，独立成册。包含钢材的许用应力、零部件的制造工艺要求、性能等级要求、形位公差要求等，将原图中引用的企业标准具体化。

四、与母管焊接的卡块在《制造图册》中应明确完整的制造要求。

五、在条件许可的前提下，对类似于M110拉杆这种大荷载的支吊架部件进行型式试验验证。

六、210固定支座增加MZ力矩的计算。

七、216焊接弯头支座力学计算过于简单，需考虑侧向力对支座的影响，同时对大口径薄壁管需验算母管的受力情况，来确定支座和管道之间是否增加加强衬板。

八、对高温、复杂受力状态的合金钢支吊架部件增加采用有限元进行计算。

九、225加强立管焊接吊（支）座在550℃以上使用时，加大中心距。

十、核算吊架偏斜对管部产生的水平力。

请编制单位于2012年6月完成《制造图册》修改。
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