附件：
2017年能源领域行业标准化工作要点
认真贯彻落实2017年全国标准化工作会议、全国能源工作会议、《2017年全国标准化工作要点》及《2017年能源工作指导意见》要求，紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中、六中全会和中央经济工作会议精神，牢固树立和落实“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念，围绕推动能源“四个革命、一个合作”需求，以推进能源供给侧结构性改革为主线，以提质增效为中心，在能源领域积极实施标准化战略，深入推进标准化改革，持续提升标准化管理水平，切实加强自身建设，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。
2017年重点做好以下工作：

1、 完善能源标准化管理制度
贯彻国务院深化标准化改革精神，加强能源标准化制度建设，按照《标准化法》修订情况及其配套法规的新要求，总结能源标准化管理的实践经验，分析面临的新形势、新情况，修订完善《能源领域行业标准化管理办法（试行）》、《能源领域行业标准制定管理实施细则（试行）》、《能源领域行业标准化技术委员会管理实施细则（试行）》等能源标准化管理制度。
2、 加强顶层设计和系统布局
在能源标准“三级管理”模式下，进一步加强国家能源局与行业标准化管理机构、标委会的沟通协调；坚持问题导向，加强核电标准结构优化及技术路线统一、水电技术标准“走出去”等能源领域标准化重大课题研究，提升科学管理水平；厘清能源行业标准化管理机构及标委会现有的管理职责问题，调整优化管理和技术资源配置；健全标委会考核评估机制，制定标委会考核评估方案，加强标委会动态管理；研究开展能源行业太阳能光热、能源互联网、岸电设施、储能、低压直流等新兴领域标委会组建工作。
3、 强化重点领域标准制修订
紧密围绕能源革命和能源供给侧结构性改革，加快研制太阳能、能源互联网、油品质量升级等重点领域重要技术标准，完善标准体系建设，并逐步建立标准体系的动态维护机制（详见附件）；积极参与《节能标准体系建设方案》、《装备制造业标准化和质量提升规划》等国家标准体系规划实施；深入落实《“华龙一号”国家重大工程标准化示范项目实施方案》。
4、 提升能源标准国际化水平
进一步加强与国际标准化组织（ISO）、国际电工委员会（IEC）等国际标准化组织的交流合作，支持相关能源企业、研究机构深入参与国际标准研制活动，增强我国在国际标准化活动中的话语权和影响力；积极推进核电标准的国际交流与合作，争取签署与法国核岛机械设备设计制造规则协会（AFCEN）的合作协议。配合国家“一带一路”倡议，围绕电力、油气等领域的重大能源工程及技术装备“走出去”，安排一批急需标准英文版翻译工作。
5、 进一步落实国家标准化改革重点工作
按照国家标准化改革重点工作部门分工，组织落实能源领域强制性标准整合精简结论及推荐性标准集中复审结论，抓紧开展相关国家、行业标准的废止、转化、整合、修订等工作；推进落实工程建设强制性标准改革，在电力、石油天然气、煤炭等领域组织编制国家工程建设强制性标准体系。推进落实《节能标准体系建设方案》、《工程建设全文强制性标准体系》、《国家标准化体系建设发展规划（2016-2020年）》、《装备制造业标准化和质量提升规划》等国家标准规划任务。
6、 做好标准宣贯和培训工作
以世界标准日、全国质量月等标准化重大活动和重要节点为契机，组织开展标准化会议、重要关键标准宣贯、培训等；围绕“华龙一号”国家重大工程标准化示范项目、第六阶段车用油品标准等影响范围大、社会关注度高的重点标准做好宣传贯彻工作。
附件：
能源重点领域重要技术标准研制及体系建设要求
石油天然气领域：组织修订天然气、普通柴油、车用乙醇汽油调合组分油和生物柴油等强制性国家标准；加强油气勘探开发、长输油气管道建设、海上石油勘探生产装备质量和作业安全等领域行业标准研制；持续完善页岩气标准体系，推进页岩气行业安全、环保等急需标准制定；推动天然气计量配套标准与国际接轨。
石油化工领域：抓紧落实第六阶段车用汽、柴油国家标准相关试验研究工作；制定地热能术语、地热开发环境影响评价、采出水余热利用、地下水回灌工程等地热能行业急需标准。
核电领域：围绕华龙一号、CAP1000和CAP1400核电项目建设所需，开展关键技术核电标准的研究、制定和修订；基于提高标准体系的协调性和系统性、利于用户使用我国核电标准等原则，持续优化完善核电标准体系，完成《压水堆核电厂标准体系项目表》的修订工作。
电力领域：加强节能环保标准化工作，制定超（超）临界机组、联合循环机组、高效燃气轮机以及火电建设与运行等急需标准；完善大坝安全管理标准体系，制定复杂地质条件下的水电专项施工技术标准以及节能环保施工标准；加快海上风电场工程建设、运行维护、海上升压站等方面标准编制；全面修订特高压标准体系，重点加强配用电领域标准建设，支持配电网规划设计、配电网运营管理、直流配电系统、用能信息采集、电能替代、需求响应等方面标准建设；加强电动汽车充换电设施标准体系动态维护，制定大功率充电、无线充电、充电服务平台信息交换等系列标准，制定分散式充电设施安装、检测、消防、运行维护标准；开展储能领域标准和核电常规岛标准的编制；制定行业用电分类标准。
电力装备领域：适应“互联网+智慧能源”、“中国制造2025”有关要求，推进电力装备新型标准体系建立，对现有标准体系进行全面梳理，做好标准项目的增补工作，提高标准适应性和实效性。
可再生能源领域：持续完善风电、光伏发电、生物液体燃料加工转化等领域标准体系；发布《水电行业技术标准体系》，加快移民安置、生态环保、流域安全等水电领域急需标准的制定；推动太阳能光热、分布式储能及能源安全生产、生物柴油、燃料醇类、燃料型非粮原料林培育和可持续经营标准制修订工作。
煤炭领域：持续完善煤矿瓦斯治理与利用、煤层气领域标准体系；推动煤制燃料领域关键产品标准、重点设备及标准及重点耗能单元能效标准研究，结合煤制燃料新产品开发制定合理适用的产品标准及配套标准。
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